B3aumooeiicmeue Kkuciomsl ¢ 0OCHOBAHUEM
(peakuua neumpaauzauyuu)

3mo peaKkyuu ¢ ydacmuem UOHO8 2UOPOKCOHUS (urnu eodopoda) unu UoHO8
2udpokcuna ¢ obpazosaHueM criaboouccoyuuposarHHbix monekyn H,O

Lns cunbHbIX } H'+O0OH — H,O0.

KUC/IOM U CUSbHBIX
o - + —
OCHOBaHUL OH +H"™ = H,0.

Lns cnabou Kucriomsl

U CUMbHO20 OCHOBaHUS: OH +HAn — An +H,0.

Lnsa cnabozo ocHosaHust e
U cUnbHOU KUCITOMBbI: H™ +KtOH — Kt" + H,0.

TumposaHue coneu: H"+ An"— HAn -

Bce amu peakuyuu niexxam 8 0CHoge Memoda Kornu4ecmeeHHo20 06bLeMHO20
(mumpumempudyeckoao) aHarnusa — memoda Helumparnu3sayuu.

(1)
(2)

(3)

(4)
(5)



B mouke akeusarieHmMHocmu 4ucsio aKeueasieHmoe geuwlecmea A = yucriy
aKeusasieHmoe geuiecmea B

A+B=AB. (0)

n,=ng- (7)

C(f. (4)4)-V(4) _ c(f.., (B)B)V(B). (8)
1000 1000

C(f,s(4)A4)-V(4)=C(1,,(B)B)-V(B) " onommozs anamuza (9

B coomeemcmeuu ¢ pekomeHOayusamu MexxdyHapoOHO20 coro3a rno yucmod
u npuknadHou xumuu (KOlNAK) u HaydyHoeo Cosema PAH no aHanumu4eckou
XUMUU 3KeuealleHmMoM eeuwecmea Hasblearom peasibHyr Ufiu  YCrI08HYHO
yacmuuy eeuwecmea, kKomopasi 8 0aHHOU KUC/IOMHO-OCHOBHOU peaKuuu
3KeueaneHmHa (pasHoueHHa) oOHoMy UOoHy H* umnu e daHHOU OKucrumerbHo-
goccmaHo8umeribHoul peakyuu - 0OHOMY 3IEKMPOHY.

Pacmeop ¢ mouyHO u3gecmHoOU KOHUeHmpauueu — pacmeop B Ha3bigarom
paboyum pacmeopomMm, cmaHOapmHbIM, MUMPOBaHHbLIM PAacmMeopoM UsluU
mumpaHmom.



Buviuucnenusn 6 mumpumempuuecCkKom anajiuse

KoHueHmpauus pacmeopos, criocobbl 8bIPaXXEHUS.

KoHueHmpauusi pacmeopa — 3mo 8ec080€ Koriu4ecmeo 0aHHO20 8elecmea,
cooepxxauwieaocs 8 oripederieHHoM o0bbeme (unu 8eco8oM Koriudecmee)
pacmeopa usnu pacmeopumeris.

B aHanumuyeckol Xumuu 4auwie 8cez20 MPUMEHSIIM KOHUeHmpauuro
MPOUEHMHYI0, MOJISPHYK, HOPpMaribHyto, mump, mump o ornpedessseMomy
geujecmay.

[lpoueHmHass _KoOHUeHmpauusi rokasbieaem Kosiu4ecmeo epaMmMos
pacmeopeHHo20 seuwecmea 8 100 epammax pacmeopa

o) =D 100, (1)
m

obw
20e w(A) — maccoeas dorisi sewecmesa A,
m(A) — macca gewecmesa A,
Mg~ obwas macca pacmeopa.

MornspHas koHueHmpauus (M unu C(A)) nokasebieaem 4ucrio morseu
pacmeopeHHo20 seujecmaa 8 1 dm® (numpe) pacmeopa.




®opma 3anucu: 0,1 M H,SO,, unu C(H,SO,) = 1 monb/om”

o, ST o

HopmaribHas KoHUeHmpauus — rnokasbieaem 4Yucsio Mosiell 9KeueasieHmos
gewecmesa 8 1 Om> (numpe) pacmeopa.

®opma 3anucu: C( f ( A) A)

[lo HosoU HOMeHKMamype: MOJisipHas macca 3KkeusasieHma seuwecmea A —
amo macca O00HO20 MOJIS 9KeusalleHma 3moz20 eeuwecmea, pasHas
rnpouseedeHuro ghakmopa aKkeusareHmHocmu Ha MOJIIPHYO Maccy seujecmea

M(f,,(4)4)= f..(4)-M(4), (3)

C(/u(4)4)-V(4)-M(4) (4)

Ea= 1000



CDaKmop aKeuesasieHmMHocmu pacc4Humasigearom o peaxkuyuu.

H,PO, + KOH — KH,PO, +H,0 f. (H,PO,)=1. (5)
H,PO, + 2KOH — K,HPO, + 2H,0 f. (H,PO,)= % . (6)
H,PO, +3KOH — K, PO, +3H,0 f. (H,PO,)= % (7)

Tump — Koruyecmeo 2pamMmos sewecmsa 6 1 cm® (munnunumpe) pacmeopa

g4 3
T = , e/lcM” .
A 8
V( A) (8)
Tump 1o __onpedensgseMomy sewecmey — Kosiu4ecmeo 2paMmos

onpedernsgemozo sewecmsa A, komopoe peazupyem ¢ 1 cm® (Munnunumpom)
paboyezo pacmeopa B.

(9)



Hpuzomoeﬂeuue mumpoeaHHblIX pacmeopoe

Ommemum criedyroujie OCHOBHbIE Criocobbl MPU20MOSIeHUST MUMPOB8aHHbIX
pacmeopos:
1) u3 ¢bukcaHanoe — Ha 3ae00e 20Mo6siM MOYHO OMBEWeHHbIe KosuYyecmea
meepObIX XUMUYECKU YUCMbIX COEOUHEHUU Unu MOYHO OMMePeHHbIe 0bbeMb]
Ux pacmeopos, 3arnausarom 8 amMriy/sibl;

2) pacmeopeHueM mo4YHOU HaeecKu eeuwecmea 8 orpederieHHoM obbeme
pacmeopa. Ecnu sewiecmeso cyuwecmayem 8 abCcoromH{o Yucmom suoe;

3) ripueomosrsieHue pacmeopa = KOHUeHmpauuu cC I'IOCﬂeOyI-OLL{UM ee
orlpeaeneHueM o ycmaHOB80O4YHOMY eewiecimsy.

YcmaHOB80YHbIM 8€LEeCMB0OM Ha3bieaemcs XUMUYECKU YUCmoe coeduHeHUe
MOYHO U386CMHO020 cocmasa, rpumeHsiemoe 071 ycmaHo8KU mumpa paboyezo
pacmeopa.

!



YcmaHoeouHble sewecmea omeedarom criedyrowum mpebosaHUsIM:

1) umerom Kpucmarninu4deckyro cmpykmypy U OrpeoerieHHYy XUMUYECKYHO
gopmy;

2) ux Xumu4yecKul cocmas cmpo2o coomeemecmeayem Xumudeckou cpopmyrne;

3) OHU He coldepxkam MocCMOPOHHUX rnpumecel ebiwe doriycmumozo [OCTom
npedena;

4) ycmaHOB04YHble eeuwlecmea He 2aUugpPOCKOMUYHbI, XOpPOoWo pacmeopumMbl 8
H,O;

5) ycmouyuenbl rpu xpaHeHuUuU u 8 xode pabomel (U 8 cyxom sude U 8
pacmeope),

6) ycmaHOB804YHbIE eewecmea umerom b6onbwol dKeusarieHmMHbIU 8ec,
obycriosnusarowul He3Ha4umeribHble OWUBKU rpu 838ewusaHuU;

7) ecmynalom 8 peakyuro C aHanu3upyeMbIiM 6euecmeoM 8 CMpoeo
9K8UBasIeHMHbIX KOJIUYeCmeax co2/1acHO YpasHEHUI peakyuu.



Cnocoovt u memoovt mumpoeanusi

Pasniuyarom 0ea OCHOBHbIX Memoda: Memod rnurnemuposaHusi u Memod
omoesribHbIX HaBecoK, U mpu crocoba: npsmoe mumposaHue, obpamHoe
mumpoegaHue, mumpoeaHue o 3amecmumerito.

Cnocobbl mumposaHus
1) lNpsamoe mumposaHue
Cxema mumpoeaHUusi:

B
A
B xo0e mumpoeaHus udem xumudyeckasi peakuyus
A+ B=A4B. (1)
B moyuke skeusasrieHmHocmu
n,=ng. (2)

C(£.(4)4)-V(4)=C(F.,,(B)B)-V(B). 3)



2) ObpamHoe mumpoegaHue (mumpogaHue o usbbimky uiau mumpogaHue o
ocmameky)

Cxema mumpoeaHus: _~A
B
u3b
\ C
Ng=n,+n. (4)
omctoda n,=n,—n. (9)

om (1, () V(A)=C(1,. (BB V(B)-C(r,.(C)C)¥(C).  ®

3) TumpoesaHue rno 3amecmumerito

Cxema mumpoeaHus: D A+ B=C (7)
/ .
/A —C C+D=CD. (8)
B
1 8
o peakuuu (8) n,=n,=n. (9)

o peakuyuu (9) n.=n,, (10)



HO moada u n,=n,, (11)
un C(f,(4)4)-V(4)=C(f,,(D)D)-V (D). (12

B nrobom mumpogaHuu Mbl ripecrie0yemM OCHOBHYIO Ueslb — orpeoderieHue
moyYKU 3KeuearieHmHocmu. Todyka 3keueasieHmHocmu ycmaHaenueaemcsi ¢
rnoMowiblo UHOUKamopo8 eusyarsibHbIM [ymemM Unu ¢ [oMOWb U3UKO-
XUMu4YecKux (UHCcmpyMeHmarsibHbIX) Memooo8 aHarslu3sa.

Lns npasurnbHo20 8bibopa UHOUKamopa cmposim Kpusblie mumpo8aHUusi.



I paghuueckuit memoo uzoopasricenua npouecca
Heumpaauzayuu
[paghuyeckum sbipaxkeHuUeM ripouyecca KUC/I0mHO-0CHOBHO20 MUMPOBaHUSs

(Heumparnu3sauyuu) SAernsomcs Kpusble mumpoeaHusi, MOCMPOEHHbIE 8
koopOuHamax pH — X (pH pacmeopa - mumpoearibHas 0orss X).

E o C(1.(5)8) V(5)
A C( (A)4) V()

(Konuqecmeo aKeueasieHmoe mumpaHma B, nowedwee Ha mumposeaHue 8 n1robol moyke mumpoeaHUFl,)

(1)

UCXOOHOE KOlu4ecmeo 3KeueasrieHmos onpedenﬂe/woeo gewecmea A

B mouke skeusarieHmHocmu X = 1.
Kpuesasi mumposaHusi cusibHOU KUC/1I0mMbl CUIbHbIM OCHO8aHUEM

pHA
14

H"+OH — H,O (2)

\OH‘

I N

-
X

0 X=1



1) X=0
B konbe 0nsi mumpoesaHusi pacmeop curibHoU KUCIOMabI.

[H+ ] = CKO‘MCJZOWZbl (3)
pH ==1g|H" |==1gC}, (4
eoe C° - UCXOOHasi KOHUeHmpauusi Kucriomeil.

Kucjiomol

2) 0<X<1

B konbe 0nss mumpoeaHus rnosieusiacb coflb, HO OHa He oKa3blgaem 6rIUSIHUS
Ha pH pacmeopa, m.K. amo cosib cuslbHOU KUC/1I0mbl U CUilbHO20 OCHO8aHus. pH
ornpederniiemcsi KOHUeHmpauuel Kucriombl, KUC/10mbl CMaHoO8UMCSl 8ce
MeHbWe, M.K. OHa ecmyrnaem 8 peakuur co WEesoYbio.

[ =a-x)-co (5)

pH =—lg|H" |=-1g(1-Xx)-C?, . (6)

3) X=1 — Touka 3keuearneHmHocmu. B konbe conb u eoda. Corib cusibHOU
KUC/Iombl U CU/IbHO20 OCHOB8aHUsi 2udposu3y He rnodeepzaemcs, Ha pH He
griusem. N 1Tlpu 25 °C pH=7.

1+ |=lon]



4) X>1
B konbe nosisrisemcsi ceoboOHasi Weroyb.

lor|=(x-1)-C (7)

OCHOBAHUA

2de C - KOHUeHmpauusi 0obasrieHHoU wernouyu.

OCHOB6AaHU:

Kpuebie mumpoeaHusi 0Oarom 803MOXHOCMb [pocriedums eriusiHuUe
mewmrnepamypbl, KOHUeHmMpauuu peazgupyrouwux eewecme Ha ripouyecc
mumpoegaHUus, ycmaHo8UMb MOYKYy dKeueasrieHmMHocmu.

OcmaHosuMcsi Ha ycmaHO8MeHUU MOYKU 3dKeusasieHmMHocmu
UHOUKamOopHbIM criocobom rno UsMeHeHU OKpacku UHOUKamopa.

MomeHm, ripu KomopoMm ripoucxodum Habrodaemoe U3MeHeHuUe usema
UHOUKamopa, Ha3sbl8aemcsi MmMOYKOU KOHUa mumpoeaHus. 3Ha4yum, Oris
ocyuwiecmerieHUss mumpoeaHusi Ha0o 8blIbpamb MooxooawWul UHOUKamop.

OuesuOHO, Ymo udearsibHbIU crly4au 8 mumpoeaHuu, Ko2da moyka KoHua
mumpogaHusi cogrnadaem ¢ MmoYKolU 3keusarieHmHocmu. Ho amo 6bieaem He
gcealda, criedoeamesibHO, Mbl OO/MKHbI 3aKOHYUMb MmumpogaHue ecriu He 8
MmoYyKe aKeusarieHmHocmu, mo 86nu3u Hee. MblI OOMKHbI 8bINOIHUMb
mumpogaHue ¢ orpedesrieHHOU MOYHOCMbHO.

B aHanumu4eckoU xumuu cywiecmeayem rioHsmue KarnesibHou owubku (3mo
obbekmuesHas owubka) — 0,02-0,05 mn. Ecnu ydyecmb amy owubky, mo owubka
mumpoeaHus rnornadaem 8 uHmepsarsn + 0,1%.



CnedosameribHO, Mbl UMEEM [paso 3aKoOHYUMb mumposaHue 8 UHMmepsarsie
X=0,999+1,001 (£ 0,17% om 1 ), koeda npoucxodum pe3koe usmeHeHue pH
pacmeopa.

Pe3koe usmeHeHue pH pacmeopa 8 uHmepsasie mumposasisHol 005U om
0,999 oo 1,001 unu 8 uHmepsane = 0,1% om mMO4YKU 3SK8UBAIEHMHOCMU

Hasblgarom ckaykom mumposaHusi — ApH _ .

AHanu3 ckadka mumpoe8aHus

B cnydae mumpoeaHusi CuUJbHbIX KUC/IOM U/lU OCHOBaHUL CKa4yoK
mumpoeaHusi 3asucum MmoJIbKO Om UX KOHUueHmpauuu. Yem 6onbuwe
KOHUeHmMpauyus, mem 6orbuie cka4oKk mumpo8aHus.

CalCg) | ApH, 0.1%
1073 2,0
1072 4,0
0,1 6,0




TumpoeaHue criabou Kucriomsl CUlbHbLIM OCHO8aHUEM
Cxema mumposgaHusi

OH

\ HAn+OH — H,0+ An". (1)
HAn

Kpusasi mumpoeaHusi u pacyem umetom ocob6eHHOCMU.

1) X=0
Pacuem no cnabou kucriome

=K,z (2)

2) 0<X<1 — pH pacmeopa onpedensemcsi cocmasom byghepHolU cmecu

[HAn| 1-X
o —H=K —.
An X
3) X=1 — pH 8 mouke akeusarnieHmHocmu # 7, m.k. udéem auoporsu3 cosnu. Corsib
obpa3oeaHHa criabou Kucriomou U cuslbHbIM OCHO8aHUEeM — 2U0posiu3 1o

aHuoHy, pH > 7
[OH]:\/ -~ “

=k (3

K

a



4) X > 1 — 8 peakUUoHHOU cucmeme riosierisemcsi U3bbImokK wesoyu.

lor~|=(x-1)-C, . (5)

Bbi800bI:

1) Kpueass mumpoeaHusi criabol Kucriomsl He CUMMempu4YyHa OMmHOCUMESIbHO
JIUHUU HeumparibHocmu, cMmeuwleHa 8 obriacme 8bICOKUX 3HadYeHUU pH;

2) Todka aKsueasieHMHOCMU JIeXum eblue MoYku HeumpanbHocmu, pH_ > 7 6
pe3ynbmame eudposnu3sa o aHuoHy. Yem cnabee kucroma, mem bonbwe pH,, .

3) Cka4ok mumpogaHusi MeHblWe, 4YeM rpu mumposaHuu CuUsIbHOU KUCIOMbl
(npu npo4vux pasHbix ycrosusx — C, t);

4) CkadoK mumpoeaHUus ysernu4ueaemcsi ¢ poCmoM KOHUeHmpauuu U curbl
kucrniomel (K ), cHUxaemcs ¢ pocmom memrepamypbi.

Amu 8bI800LI MOXXHO rpousIItocmpuposams criedyrowumu OaHHbIMU:
C(HAn)=0,1 monb/om?

PK, | PH,e | APH | 4,
2 7,5 50
3 8,0 4,0
4 85 3,0
5 9,0 2,0




Paccmompum mumpoeaHue 0,1M HAn c¢ pK=5. O6nacme cKayka

ApH,, ,,,=8+10.
Bbibop uHOukamopa: cpeHornigpmaneuH ApH=8+10
memuriopaHxx ApH=3+5

[lbu2o0eH morbko cheHorigbmareuH.

TumposaHue c/iabo2o 0cCHosaHUS cusibHOU KUuciomou
Cxema mumposaHusi

H+

KtOH +H " — Kt" + H,O.

KtOH
1) X=0 pH pacc4yumsiearom Kak 0risi criabo2o oCHO8aHUs

or~|= |k, .,

2) 0<X<1 — 8 Konbe 0nss mumposaHusi bycghepHasi cMecCh

1. lKoH] . 1-X
o=k, W—Ke s

(1)

(2)

(3)



3) X=1 B konbe 0nsi mumpogaHUusi cosib, HO OHa rnodeepaaemcs 2udposnusy

Kt*+H,0 —KiOH+H",  pH<7 (4)
K, , -C
[ H ] _ H0 e (5)
K6
4) X > 1 — pacyem pH o uzbbimky 0obasrieHHOU KUC/I0mbl
[H+] X 1) CSCHO@ ) (6)
Bbi80o0bI: C

1) pH,,, < 7 ecnedcmeue eudporusa rno KamUOHy,'
2) Kpueasi cmMewieHa omHocumeribHO JITUHUU HeumparbHocmu 8 obriacme
HU3KuUx pH;

3) Ckayok mumpoeaHusi 3asucum om cusnbl OCHoeaHus (K) u eeo
KoHUeHmpauuu. Yem curnbHee ocHogaHue, mem 60osrbuie cKadoK mumpoBaHUS.

— 3
Crion = 0,1 monb/Om oK o | 2pH —
2 6,5 5,0
3 6,0 4,0
4 55 3,0
5 5,0 2,0




Bbibop uHOukamopa:
pH_ =5. ApH =4-+6.

9K8 1+0,1%
memurnopaHxx ApH=3+5 — mumpoegaHue ¢ MemuriopaHxem

geHongpmaneuH ApH=8+10

[lepcriekmughbl pa3gumusi Memoo08 KUC/1I0MHO-OCHO8HO20 mumpoeaHus

OOHUM U3 rnepcrekmueHbIX HarpaereHul Sersgemcs mumposaHue 8
HEeB0OHbIX pacmeopumerisix.

Pasanuyarom criedyrouwjue Krnaccbl HE800HbIX pacmeopumerieu:

1) Kucnbie — 3mo MHo20amomHble crupmel, 6e3800HbIE Op2aHuU4yecKue
kucriomsl (ykcycHas u 0p.). B amux pacmeopumerisix crabble OCHO8aHUs
cmaHogsimcs boriee curibHbIMU;

2) OCcHoBHble — aMO arnughamu4yecKkue U 2emepouuKkiudeckue amuHbl. B amux
pacmeopumernsix crabbie Kucriomel cmaHossimcs bornee cusibHbIMU;

3) AMgomepHbie pacmeopumernu — crupmsl. VIX ripumeHsirom, Haripumep, rpu
MPsSIMbIX MUMPOoOB8aHUsIX crabbix KaAMUOHHbLIX KUCIOM, HarpumMmep, UOHa aMMOHUS
rpu mumpogaHuu 8 3amuJsio80oM criupme;

4) JuggbepeHuupyrowue pacmeopumerniu — 3mo arpomoHHble pacmeopumersiu
— KemoHbl, HUmpusibl, amuobl u op. OHU pa3dsuzarom COOMHoOWeEHUEe 8 curie
Kucriom usiu ocHogaHuU, 8x00sUUX 8 cocmas cMecu.

BmopbiM 8axXHbIM HarpasrieHUeM S8rsemcs UHCmpyMeHmarnu3sauyusi
Memoa0os oripederieHuUs KUc/iom u oCHosaHuU.




